

РАБОТА ДВ ФИЛИАЛА АН СССР.

Библиотека.

Президиумом ДВ филиала Академии Наук на заседании 14 сентября 1932 г. приняты основные положения плана работы библиотеки филиала во вторую пятилетку 1933—1937 г.г.

Задачи, ставящиеся перед библиотекой, в существенной части сводятся к следующему.

а) Создание во вторую пятилетку при ДВФАН центральной научной библиотеки ДВК, содержащей основную научную литературу по важнейшим отраслям знания, комплект изданий АН, исчерпывающий подбор литературы по природе и производительным силам ДВК, а также возможно полный компилект всех периодических изданий, выходивших на территории ДВК.

б) Обеспечение постоянного обмена литературой и научным опытом со всеми научными обществами и организациями ДВ (Япония, Корея, Маньчжурия, Китай, Монголия, Тибет, Индокитай, Бирма, Сиам, Нидерландская Индия, Филиппинские острова и т.д.) и Советского Союза; налажение связи и обмена литературой с крупнейшими научными центрами остальных стран мира.

в) Издание типографским и литографским путем:

1) Каталогов библиотеки;

2) Справочников (из которых в первую очередь предположено издать „Краткий географико-статистический словарь ДВК“, составляемый под общим руководством А. В. Маракуева);

3) Научных трудов сотрудников библиотеки (в первую очередь — „Ежегодные обзоры литературы по ДВК“, а также „Библиографии Маньчжурии“, составление которой будет начато в 1933 г.).

4) Переиздание фотолитографическим путем текстов по ДВ, которые стали библиографической редкостью (например, „Описание земли Камчатки“ Крашенинникова, „Гольдско-немецкий словарь“ Груббе, „Поземельная собственность в Китае“ Захарова и т. п.).

● На выставке, устраиваемой ДВФАН к 50-летию со дня смерти К. Маркса (14-го марта 1883 г.) библиотека примет участие разделом:

„Маркс на языках Дальнего Востока“.

Просьба о присыпке экспонатов на эту выставку направлена в крупнейшие библиотеки ДВ (Япония, Китай, Индо-Китай и Индонезия), а также в центральные марксистские научно-исследовательские учреждения Союза и крупнейшие востоковедческие библиотеки запада.

● Библиотекой выпущен mimeографированный каталог ценных китайских рукописей, хранящихся в ней; краткое описание рукописей составлено директором библиотеки А. В. Маракуевым¹.

Среди рукописей обращает внимание 46 альбомов сборника китайских рассказов „Ляо-чжай чжи-и“ в роскошных переплетах, с художественными акварельными рисунками, а также 1 том знаменитой китайской „Великой энциклопедии“.

Последний представляет собой один из немногочисленных остатков грандиозной работы, произведенной в Китае во времена Минской династии по замыслу 成祖 Чен-цзу, второго императора этой династии. В 1405 г. он поручил многочисленной комиссии ученых собрать в одно целое все, что заключалось в научных и литературных сочинениях, появившихся в Китае до начала работы комиссии. Председателем и заместителем председателя комиссии были назначены ученые 解縉 Цзе-цзинь, 姚廣孝 Яо Гуан-сюо и 劉季箋 Лю Цзи-чжи. В качестве ответственных исполнителей у них было 5 директоров и 20 помощников директоров, в распоряжении которых находилось 2169 канцелярских служителей. Работа была закончена в конце 1407 года; энциклопедия, которая состояла из 22877 частей (卷 цзюань), не считая оглавления в 60 частях, и была переплетена в 11095 томов (50×30 см.), получила название 永樂大典 Юн-лэ да-дянъ „Великой энциклопедии [правления] Юнлэ“. Разделы энциклопедии расположены по порядку последовательности иероглифов в китайском „Рифмическом словаре [правления] Хун-ву“ (洪武正韻 Хун-ву чжэн-юнь), но в цитатах нет

¹ Дальневосточное отделение Академии Наук СССР. Каталог китайских рукописей в библиотеке ДВ отделения АН СССР. Составил доцент А. В. Маракуев. Владивосток, 1932 г. 34 стр. Бесплатно.

определенной системы: иной раз приводятся отдельные фразы и периоды, содержащие тот иероглиф, который дан в заголовке; иногда же даются целые отделы из книг или даже переписываются целиком сочинения, касающиеся рассматриваемого вопроса. По представлении чернового экземпляра ко двору, было дано распоряжение о его переписке для печатания, причем перебеленная копия была закончена в 1409 г. Однако, затраты, которые необходимо было сделать для издания „Великой Энциклопедии“, оказались столь грандиозны, что доски для печатания так и не были вырезаны; при перемещении двора в Пекин копия «Юн-лэ да-дянь» была помещена в отдельной дворцовой постройке (文樓 вэнь-лоу). Что случилось с этой копией, в точности неизвестно, но, повидимому, она сгорела во время пожара дворца в 1557 г.; из китайских летописей мы знаем, что в 1562 г. Палата церемоний (禮部 Ли-бу) назначила сто писцов для изготовления двух новых копий с оставшегося в Нанкине черновика. Была установлена норма выработки — по 3 листа в день на каждого писца; работая таким темпом, они закончили труд в 1567 году. Одна из копий была помещена в кабинете „Океана знаний“ (文淵閣 Венъ-юань-гэ) в Пекине, а другая — в дворцовом архиве (皇史宬 Хуан-ши-чен). Во время революционного движения, приведшего к падению Минской династии, вторая копия, равно как и оригинал, хранившийся в Нанкине, сгорели; а когда власти новой Маньчжурской династии приняли столицу в свои руки, то оказалось, что в копии, хранившейся в Венъ-юань-гэ, не хватает 2422 частей. В этом состоянии „Великая энциклопедия“ в течение трех с половиной столетий оказывала китайской науке службу, для которой, пожалуй, она не была расчитана. Помещенные в ней отдельные главы из сочинений и даже целые сочинения, первоначально рассматривавшиеся, как ее минус, сделались наиболее ценной ее частью; помошью их были восстановлены тексты 385 древних и редких китайских сочинений, которые иначе были бы безвозвратно утеряны; многие из восстановленных трудов не раз перепечатывались и получили большое распространение.

Последний уцелевший экземпляр „Великой Энциклопедии“ был передан в Ханьлинскую Академию (翰林院 хань-линь-юань) и там постепенно растворен и расташен. В самом начале осады боксерами посольского квартала в 1900 году, Ханьлинская Академия, расположенная рядом с британским посольством, была занята европейцами и сожжена ими: в огне погибла большая часть последней тысячи томов Великой энциклопедии. Сейчас от нее уцелело несколько сот томов, либо

вынесенных букинистами из здания Ханьлинской Академии во время ее занятия европейцами, либо до того времени попавших какими-то путями в различные китайские частные библиотеки; подсчет, проведенный в 1929 г. Бэйпинской национальной библиотекой, определил наличие „Великой энциклопедии“ в 285 томов (каждый том содержит 2 части), хранящихся в различных мировых библиотеках (Китай, Япония, СССР, Европа и Америка); принадлежащий ДВФАН том в это число не входит.

Точное выявление и описание всего, что осталось от „Великой энциклопедии“, было произведено Бэйпинской национальной библиотекой, посвятившей рукописи особый № (永樂大典傳號 Юн-лэ-да-дянь чжуань-хао) своего „Бюллетеня“ (Том 2, № 3—4; Пекин, 1929). Он содержит следующие статьи: 永樂大典考 Юн-лэ-да-дянь как (Исторические заметки о Великой энциклопедии Юн-лэ), 永樂大典現存卷目表 Юн-лэ-да-дянь сянь-цунь цзюань му-бяо (Опись сохранившихся частей Великой энциклопедии Юн-лэ), 永樂大典內輯出之佚書目 Юн-лэ да-дянь нэй-цзи чу-чжи и шу-му (Список сочинений, восстановленных помошью Великой энциклопедии Юн-лэ), 記永樂大典內之戲曲 цзи Юн-лэ да-дянь нэй-чжи си-ций (Драматические сочинения, найденные в Великой энциклопедии Юн-лэ) и ряд мелких заметок, посвященных энциклопедии.

Принадлежащий библиотеке ДВ филиала АН том „Великой Энциклопедии“ заключает части 13135-ю и 13136-ю, содержащие цитаты и отрывки на иероглиф 夢 мын. Несмотря на 400-летнюю давность, манускрипт сравнительно хорошо сохранился; пострадал от времени только его переплет.

Химический институт (ХИН).

Лаборатория органического синтеза.

За период времени, истекший с момента организации лаборатории органического синтеза (июнь 1932 г.), работа ее развернулась вокруг тех основных проблем, которые были выдвинуты химическим институтом ДВ филиала Академии Наук на 1932—33 гг.

Важнейшей из них, как с точки зрения научного интереса, так по ожидаемому прикладному значению, является проблема гидрогенизации жиров морского происхождения, прорабатываемая лабораторией совместно с ТИРХ-ом. При общем недостатке жирового сырья, испытываемого пищевой и жироперерабатывающей промышленностью, особенно в условиях ДВК, с его мало развитыми специальными сельско-хозяйственными культурами и маломощным животноводством, преодоление соз-